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Studieninformationen

Confidential

Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI) / Dual Frame (65% Festnetz / 35% Mobilfunk)

Stichprobe Repräsentative Zufallsstichprobe

Erhebungszeitraum 27. August bis 1. September 2025

Fallzahl 1.009 Befragte

Gewichtung nach soziodemografischen Merkmalen

Schwankungsbreite
Liegt mit 95-prozentiger Wahrscheinlichkeit
bei einem Anteilswert von 5 Prozent bei 1,4 bzw.
bei einem Anteilswert von 50 Prozent bei 3,2 Prozentpunkten
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Hinweise zu den Tabellen

Confidential

Die Antwortverteilungen im Tabellenband sind als Spaltenprozente ausgewiesen. Die Prozentwerte beziehen sich somit auf die im
Tabellenkopf ausgewiesene Gesamtheit der Befragten sowie dort definierte Teilgruppen und summieren sich in jeder Spalte 
senkrecht zu 100 Prozent. Es handelt sich hierbei um gerundete Prozentwerte. 

Bei der Möglichkeit von Mehrfachantworten können die Summen auch auf über 100 Prozent summieren. 

Die in den Tabellen ausgewiesenen Werte sind soziodemografisch gewichtet.

Ist in einer Tabelle statt eines Prozentwertes ein ”-” ausgewiesen, so liegt der Anteil für die entsprechende Antwortkategorie unter 
0,5 Prozent. 

Bei der Interpretation der Ergebnisse sind Schwankungsbreiten zu beachten (siehe dazu Fehlertoleranztabelle im Anhang). 
Dies gilt insbesondere für Teilgruppen.
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Frage 1: Sehen Sie die USA unter Präsident Donald Trump als vertrauenswürdigen Partner Deutschlands, wenn es um Fragen der inneren und äußeren Sicherheit Deutschlands

geht? Würden Sie sagen ...

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss monatl. HH-Netto in EUR

Gesamt West Ost 18-39 40-64 65+
Männ-

lich
Weib-

lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

unter
1500

1500
bis unter

3500

3500
und

mehr

Basis 1009 802 207 219 474 316 500 509 124 415 457 86 358 458

ja, auf jeden Fall, 5 5 4 5 3 6 5 5 4 4 6 3 5 5
eher ja, 11 11 11 10 11 12 14 8 10 11 10 16 9 11

eher nein, 32 32 33 28 30 40 31 33 42 34 28 35 37 28
nein, auf keinen Fall? 51 52 50 57 56 41 50 53 43 50 56 44 48 56

weiß nicht 1 - 1 - - 1 - - 1 1 - 2 1 -
keine Angabe - - 1 - - - - 1 - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 1: Sehen Sie die USA unter Präsident Donald Trump als vertrauenswürdigen Partner Deutschlands, wenn es um Fragen der inneren und äußeren Sicherheit Deutschlands

geht? Würden Sie sagen ...

Tätigkeit Erwerbstätige Parteipräferenz Bundestagswahl

Gesamt

Erwerbs-
tätige

Rent-
ner

Son-
stige

ohne
Abitur

mit
Abitur

CDU/
CSU AfD SPD Grüne

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

ja, auf jeden Fall, 5 4 6 - 2 6 2 19 1 1 - 3 -
eher ja, 11 11 10 15 10 11 9 26 8 2 4 9 10

eher nein, 32 30 38 24 36 26 38 31 33 27 17 28 39
nein, auf keinen Fall? 51 54 45 61 50 57 50 23 58 70 79 60 49

weiß nicht 1 - 1 - 1 - 1 1 - - - - -
keine Angabe - 1 - - 1 - - - - - - - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 2: Das Bundesinnenministerium plant die Einführung einer Analyse-Software des US-Konzerns Palantir. Sie soll der Polizei ermöglichen, sensible Daten von Bürgern zu

verknüpfen und auszuwerten. Befürworter sehen darin einen Beitrag zur Verhinderung von Verbrechen und eine Vereinfachung der Polizeiarbeit. Kritiker weisen auf
die Nähe des Software-Konzerns Palantir zu US-Präsident Donald Trump hin und befürchten, dass sicherheitsrelevante deutsche Daten heimlich in die USA abfließen
könnten.
Finden Sie es eher richtig oder eher falsch, die Software des US-Konzerns Palantir bundesweit einzusetzen?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss monatl. HH-Netto in EUR

Gesamt West Ost 18-39 40-64 65+
Männ-

lich
Weib-

lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

unter
1500

1500
bis unter

3500

3500
und

mehr

eher richtig 27 29 18 22 29 26 27 27 22 26 28 14 23 33
eher falsch 68 67 74 76 67 66 70 67 66 70 69 71 74 65

weiß nicht 4 3 6 - 3 7 2 5 12 3 2 15 2 2
keine Angabe 1 1 2 2 1 1 1 1 - 1 1 - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 2: Das Bundesinnenministerium plant die Einführung einer Analyse-Software des US-Konzerns Palantir. Sie soll der Polizei ermöglichen, sensible Daten von Bürgern zu

verknüpfen und auszuwerten. Befürworter sehen darin einen Beitrag zur Verhinderung von Verbrechen und eine Vereinfachung der Polizeiarbeit. Kritiker weisen auf
die Nähe des Software-Konzerns Palantir zu US-Präsident Donald Trump hin und befürchten, dass sicherheitsrelevante deutsche Daten heimlich in die USA abfließen
könnten.
Finden Sie es eher richtig oder eher falsch, die Software des US-Konzerns Palantir bundesweit einzusetzen?

Tätigkeit Erwerbstätige Parteipräferenz Bundestagswahl

Gesamt

Erwerbs-
tätige

Rent-
ner

Son-
stige

ohne
Abitur

mit
Abitur

CDU/
CSU AfD SPD Grüne

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

eher richtig 27 29 25 22 27 30 41 36 15 14 10 37 17
eher falsch 68 69 68 73 68 69 54 60 79 84 89 63 73

weiß nicht 4 2 6 3 4 1 5 4 5 2 1 - 5
keine Angabe 1 - 1 2 1 - - - 1 - - - 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tabelle zur Schwankungsbreite

Größe der Anteilswerte in der Stichprobe
Stichprobe  n= 1% 2% 3% 4% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 60% 70% 80% 90% 95%

100 --- --- --- --- --- --- 7,0% 7,8% 8,5% 9,0% 9,3% 9,6% 9,8% 9,8% 9,6% 9,0% 7,8% --- ---
200 --- --- --- --- --- 4,2% 4,9% 5,5% 6,0% 6,4% 6,6% 6,8% 6,9% 6,9% 6,8% 6,4% 5,5% 4,2% ---
300 --- --- --- --- 2,5% 3,4% 4,0% 4,5% 4,9% 5,2% 5,4% 5,5% 5,6% 5,7% 5,5% 5,2% 4,5% 3,4% 2,5%
400 --- --- --- 1,9% 2,1% 2,9% 3,5% 3,9% 4,2% 4,5% 4,7% 4,8% 4,9% 4,9% 4,8% 4,5% 3,9% 2,9% 2,1%
500 --- --- --- 1,7% 1,9% 2,6% 3,1% 3,5% 3,8% 4,0% 4,2% 4,3% 4,4% 4,4% 4,3% 4,0% 3,5% 2,6% 1,9%
600 --- --- 1,4% 1,6% 1,7% 2,4% 2,9% 3,2% 3,5% 3,7% 3,8% 3,9% 4,0% 4,0% 3,9% 3,7% 3,2% 2,4% 1,7%
700 --- --- 1,3% 1,5% 1,6% 2,2% 2,6% 3,0% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6% 3,7% 3,7% 3,6% 3,4% 3,0% 2,2% 1,6%
800 --- 1,0% 1,2% 1,4% 1,5% 2,1% 2,5% 2,8% 3,0% 3,2% 3,3% 3,4% 3,4% 3,5% 3,4% 3,2% 2,8% 2,1% 1,5%
900 --- 0,9% 1,1% 1,3% 1,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,8% 3,0% 3,1% 3,2% 3,3% 3,3% 3,2% 3,0% 2,6% 2,0% 1,4%

1000 --- 0,9% 1,1% 1,2% 1,4% 1,9% 2,2% 2,5% 2,7% 2,8% 3,0% 3,0% 3,1% 3,1% 3,0% 2,8% 2,5% 1,9% 1,4%
1100 --- 0,8% 1,0% 1,2% 1,3% 1,8% 2,1% 2,4% 2,6% 2,7% 2,8% 2,9% 2,9% 3,0% 2,9% 2,7% 2,4% 1,8% 1,3%
1200 --- 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,7% 2,0% 2,3% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8% 2,8% 2,8% 2,8% 2,6% 2,3% 1,7% 1,2%
1300 --- 0,8% 0,9% 1,1% 1,2% 1,6% 1,9% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6% 2,7% 2,7% 2,7% 2,7% 2,5% 2,2% 1,6% 1,2%
1400 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,6% 1,9% 2,1% 2,3% 2,4% 2,5% 2,6% 2,6% 2,6% 2,6% 2,4% 2,1% 1,6% 1,1%
1500 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,5% 1,8% 2,0% 2,2% 2,3% 2,4% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,3% 2,0% 1,5% 1,1%
1600 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 1,1% 1,5% 1,7% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,4% 2,4% 2,5% 2,4% 2,2% 2,0% 1,5% 1,1%
1700 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,7% 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,4% 1,0%
1800 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,6% 1,8% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,3% 2,1% 1,8% 1,4% 1,0%
1900 0,4% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,0%
2000 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,0% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,3% 1,0%
2500 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,2% 1,4% 1,6% 1,7% 1,8% 1,9% 1,9% 2,0% 2,0% 1,9% 1,8% 1,6% 1,2% 0,9%
3000 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1% 1,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,7% 1,8% 1,8% 1,8% 1,8% 1,6% 1,4% 1,1% 0,8%
4000 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 1,3% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,4% 1,2% 0,9% 0,7%
5000 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,4% 1,4% 1,4% 1,4% 1,3% 1,1% 0,8% 0,6%
6000 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,1% 1,2% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,0% 0,8% 0,6%
8000 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 0,7% 0,5%

10000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 0,4%
11000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,7% 0,6% 0,4%
20000 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
25000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%
30000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Lesebeispiel: In einer Stichprobe von 1000 Personen sei ein Anteil von 20% für ein Merkmal ermittelt worden.
Würde man den Anteil für dieses Merkmal nicht in einer Stichprobe sondern in der Grundgesamtheit ermitteln, so läge das Ergebnis im Intervall 20% mit 
95%iger Wahrscheinlichkeit  +/- 2,5% also zwischen 17,5% und 22,5%.
Die Tabelle basiert auf der Formel für das Konfidenzintervall bei Zufallsstichproben mit großen Grundgesamtheiten:
In Feldern mit '---' beträgt das Konfidenzintervall mehr als die Hälfte des Anteils und obige Formel ist nicht mehr anwendbar.
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